把发展节水产业作为节水工作的重要抓手大力推进——

《关于加快发展节水产业的指导意见》解读之一
国家发展改革委 2024年07月24日
随着节水型社会建设的深入推进，以节水产品装备制造、节水管理服务咨询等为主要内容的节水产业规模不断壮大，成为新质生产力和绿色经济的重要组成部分。如何加快发展节水产业，提升节水产品和服务供给水平，为形成节水型生产生活方式、促进经济社会发展全面绿色转型提供有力支撑，已成为新时代节水工作面临的重要课题。
近日，国家发展改革委等六部门联合印发《关于加快发展节水产业的指导意见》（发改环资〔2024〕898号，以下简称《指导意见》），聚焦当前节水产业发展的关键环节和重点问题，提出推动节水产业发展的务实举措，对通过促进节水产业发展提升水资源节约利用水平具有重要意义。
强化龙头企业培育和引领，让节水产业“有活力”
企业发展是产业发展的底气所在、韧性所在，是推动产业发展的关键力量。下大力气培育壮大重点企业，发挥龙头企业引领和带动作用，就是抓住了实现产业高质量发展的基础和关键。节水产业的发展、节水工作的进一步提质增效，同样离不开节水产业龙头企业的有效培育。
《指导意见》围绕节水产业重点企业培育，布置了两项重点任务：一是着力推动节水企业孵化、培育和壮大，推动形成一批创新能力强、管理水平高、具有国际竞争力的节水产品设备生产企业和服务企业，在节水设计研发、产品装备制造、节水工程建设、节水管理服务等领域培育一批龙头企业，充分发挥龙头企业的产业主引擎作用。二是鼓励节水产业集群化发展，鼓励各地结合自身产业发展基础和优势，在产业发展要素集聚、制造业基础雄厚的地区建设节水装备制造产业集群；在西北干旱地区、南方多雨地区以及黄河流域高耗水产业聚集地区，因地制宜培育一批专业化节水服务企业。
二、强化节水产品和装备供给，让节水工作“有抓手”
尽管水资源的稀缺性和节水工作的重要性已成为社会普遍共识，但企业生产、居民生活都离不开水，如何兼顾生产生活需要与水资源节约之间的平衡至关重要。通过发展节水产业，扩大高效节水产品和装备的供给，可以让企业和居民在产业升级和生活品质改善的过程中实现用水效率的提升，让节水工作有抓手、可操作。
《指导意见》抓住高效节水产品和装备供给这个牛鼻子，从供给端发力，支持产品装备生产企业构建从基础原材料到终端消费品的节水产品装备供给体系，为广大企业和消费者参与节水提供有力支撑。从企业节水装备供给看，《指导意见》提出要定期发布《国家成熟适用节水技术推广目录》《国家鼓励的工业节水工艺、技术和装备目录》，推动大规模节水设备更新，加快淘汰落后用水设备，推动节水装备升级换代；从消费者节水产品供给看，《指导意见》提出要制定国家节水产品认证目录，并纳入绿色产品认证与标识体系，推动消费品以旧换新，让居民在消费品以旧换新的过程中切实起到节水效果，实现生活品质与节水效率双提升。
三、创新节水管理服务模式，让节水工作“专业化”
我国工业和农业用水占用水总量的70%以上。产业节水是节水工作的重点领域。但是，产业节水是一项非常专业的工作，而且需要用水主体额外投入。为有效调动节水企业积极性，近年来我国提出推行“合同节水管理”模式，主要是节水服务企业与用水户以合同形式，为用水户募集资本、集成先进技术、提供节水改造和管理等服务，以分享节水效益方式获取收益，有效推动节水工作的专业化发展。
《指导意见》提出要在高耗水行业和领域大力推广合同节水管理，推动节水管理模式创新：一是在政府机关、学校、医院等公共机构，采用购买服务或托管等模式开展合同节水管理；二是鼓励高耗水服务业开展合同节水管理；三是以水平衡测试服务、再生水利用、用水工艺流程再造和用水系统智能管控为核心，在火力发电、钢铁、纺织、造纸、石化等高耗水行业推行合同节水管理；四是探索在农业高效节水灌溉、城镇供水管网漏损控制和水环境治理等方面推行合同节水管理。通过开展合同节水管理，提高产业节水水平，培育专业节水服务业，为产业节水提供强大产业支撑。
四、强化节水产业科技创新，让节水产业“有底气”
产业的高质量发展离不开创新驱动。节水产业作为绿色经济的重要组成部分，要实现更好发展也离不开科技创新的有力支撑。特别是在一些重点行业、重点领域和重点环节，节水工作面临着一些技术瓶颈和制约，需要通过创新实现突破。
《指导意见》聚焦节水产业科技创新，从创新主体培育和创新主攻方向进行了全面部署：围绕创新主体培育，《指导意见》提出要发挥国家级科创平台作用，建设节水科技创新中心和实验基地，强化企业创新主体地位，支持企业牵头承担节水国家科技计划项目；围绕创新主攻方向，《指导意见》提出要推动卡脖子核心技术攻关，强化节水系统集成技术攻关，并在有机废水循环利用等关键共性技术上取得突破。
节水产业发展事关水资源节约集约利用，事关生态文明建设和经济社会可持续发展，事关中国式现代化建设。《指导意见》为我国节水产业发展指明了方向，提出了具体要求。各地方和相关部门应以《指导意见》为引领，把发展节水产业作为新时期推动节水工作取得新成效的关键举措，加快推进，有效落实。
